

## 记者体验

赶海一时爽  
风险脚边藏

本报记者跟随救援人员走访热门滩涂,并请他们分析危险因素、做出提醒



环岛浪漫线的“赶海人”。

文/本报记者 房舒  
实习生 洪伊琳  
图/本报记者 蓝齐  
入夏以来,市民及来厦游客掀起“赶海热”,特别是退潮时,岛内外多处滩涂聚集了拎着水桶、拿着铲子挖花蛤的人们,殊不知危险也

如影随形。  
7月21日、22日两日,记者联系我市两支熟悉滩涂情况的救援队伍,一起走访岛内外几处热门的海边滩涂地,并请救援人员分析几处网红赶海点的危险之处,做出提醒。

环岛浪漫线:  
五六岁男孩 膝盖以下没入淤泥

7月22日傍晚6时30分左右,记者跟随厦门市曙光救援队队长王刚,来到环岛浪漫线金都海尚国际附近的沙滩。正值周末,记者粗略估算,每平方米都有一到两个人,其中有大人也有小孩,最小的看起来只有两三岁。

与前几日相比,人数更多了。记者往前走了两步,淤泥很快没过脚踝。此时,不远处一名看上去五六岁的男孩膝盖以下部位已没入淤泥,好在没有再往下陷,王刚当即大声提醒并督促他上岸回到大人身边。

集美大桥下:  
施工区域 叠加了隐藏风险

22日晚7时40分左右,集美大桥下、古龙御景对面的沙滩上,几十米长的范围内,远看去四处闪烁着白光,走近一看也是拿着手电筒的“赶海人”。  
负责巡护这一段海岸的是519救援队,队长陈其标介绍,滩涂淤泥本身就危险,施工过程中又叠加了更多不确定因素,一些地方挖掘后会有陡坑,有时还会隐藏在海水下,不易察觉,更加危险。

走,一路经过掺杂着粗砂、石块、建筑废料等的沙滩,又一片滩涂展现眼前,在这里赶海的人更多了。  
负责巡护这一段海岸的是519救援队,队长陈其标介绍,滩涂淤泥本身就危险,施工过程中又叠加了更多不确定因素,一些地方挖掘后会有陡坑,有时还会隐藏在海水下,不易察觉,更加危险。

观音山沙滩:  
除了淤泥 还有乱流

7月21日晚7时左右,在厦金湾直升机场的东侧海岸,一对结伴而来的游客,此行专为“赶海”。

膝盖后,还有不断下陷的趋势。所幸最终踩到淤泥底部的礁石,下陷的速度才稍微减缓。记者赶紧向礁石滩的方向折返才得以脱困。

“这是来厦‘赶海’第一站。”其中的女生说。她的同伴,一名年轻男子,正沿礁石左侧的滩涂行走,并不断低头寻找。

等年轻男子返回岸边,记者上前询问,对方完全不知道,他刚才离危险只有几步之遥。

在救援人员陪同、此前已做好应急培训及防护措施的前提下,记者从礁石滩走下,试图向那名年轻男子接近时遭遇惊险一幕:才前行几步,记者就发觉脚下的淤泥支撑力极差,踩在上面时整个人不断下陷,淤泥没过

曾数次在海中救起溺水者的渔民黄老伯介绍,在附近,还有一片退潮后能走过去的滩涂,但潮水涨起来后,路会被淹没,且水流湍急容易产生乱流,会将人带向更深、更急的海域。一些游客对此不熟悉,极易陷入险境。

## 提醒

身陷淤泥  
应立即仰卧 再缓慢拔出双脚

“海边滩涂的淤泥有个特点,时稀时稠。”王刚介绍,因为潮汐、水分、气温等因素叠加,也许前一天只能没过脚踝的淤泥,第二天就能瞬间把人“吞”进去。王刚提醒,一旦误入滩涂被陷,不要盲目挣扎,更不要着急拔脚,这一行为会使得淤泥受扰、变稀,摩擦力随之降低,反而会让人更快沉降。如果遇到深度未知、陷入其中后不断下陷的淤

泥,不要慌乱、不要乱动,应立即仰卧以增大与淤泥的接触面积、减小压强,减缓沉降速度;之后再缓慢拔出双脚,用手和脚平推淤泥、移动身体,寻求脱困。  
王刚表示,一些在网上盛传的赶海热门地点,有的海面下还会有巨大落差,有的水深处有出其不意的乱流,加上大多数游客并不熟悉潮汐,一旦遇到涨潮被困海中,都是十分危险的。



本组漫画张平原

医药费  
谁负责?

小偷拉扯中摔了一跤受伤  
偷过平板电脑 逛超市被认出

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 同法宣)偶遇曾经在店内偷窃的贼,拉扯中致其意外受伤,需要赔偿吗?近日,同安法院发布一起案件。  
小李(化名)经营一家电子产品专卖店,2022年2月24日,小李发现店中一台平板电脑被盗,于是报警。之后,小李通过店内公共视频,看到了实施盗窃时老王(化名)的正脸。

2022年3月5日,小李在一家超市猛然发现,经过身边的人很像老王,遂立刻上前质问,确认后立即报警。紧接着,小李拉住老王,欲将其扭送至公安机关,但老王试图挣脱。在拉扯过程中,老王从超市的台阶上摔下,着地时手部受伤。摔倒后,小李与前来帮助小李的小叶(化名)合力将老王控制住。当日,老王送医治疗花费3万余元。为此,老王将小李和小叶诉至法院,要求两人共同赔偿其损失。

“手上的伤,是他们把我架起来往台阶下走的时候,推拉中摔在地板上导致的,其他地方的瘀青肿胀则是被踢的。”老王在第一次笔录时说。没想到,第二次在派出所的笔

录中,老王称:“他们两个人在地上把我手打断了。”

法院经审理查明,根据现场公共视频显示,老王在地上被控制时一直嘴咬、脚踢小叶,小叶踢了老王的腿等部位,并未踢打其手部。另经证人在派出所的笔录中证实,老王的手部是他自己没有站稳摔伤的,并不是小李和小叶殴打所致。

法院审理认为,老王盗窃小李财产并转卖,事实清楚,可以确认。2022年3月5日,老王在明知小李已经知道他曾在店内盗窃的情况下,抗拒小李的扭送,试图逃跑。在拉扯过程中,老王因未站稳而倒地致使自身手部受伤,对此小李和小叶不具过错,他们所采取的措施也未超出合理限度,无需对老王承担赔偿责任。

综上,法院依法作出判决:驳回老王的全部诉讼请求。宣判后,双方均未提出上诉,判决已生效。

法官解读道,本案中,老王的盗窃行为已构成犯罪,其在抗拒扭送的过程中发生人身损害,对该损害后果,其应自行承担。

## 法官说法

## 什么是自助行为?

本案的焦点在于,物主小李的行为是否构成自助行为?

自助行为是指权利人为保护自身权利,在情势紧迫而又不能及时请求国家机关予以救助的情形下,对他人的财产或人身施加扣押、约束或其他措施,而为法律或社会公德所认可的行为。

自助行为的要件有:一是须为保护自己的权利;二是须为情况紧急且来不及请求公力救济;三是须不超过必要的限度;四是须及时请求国家机关予以处置。

结合案情来看,首先,老王并未对小李进行赔偿,既有不法侵害状

态存在。其次,老王不配合前往公安机关调查,此时,小李为保护自己的合法物权,在报警后警察还未到达给予救助的紧迫情势下,依靠自己的力量同时寻求他人的帮助,对盗窃人的人身自由实施约束或其他相应措施,符合适用条件。再者,从证人在公安机关笔录中可证实,小李并未对老王进行殴打,小叶协助小李对老王进行控制,并未超过必要限度对老王的身体进行故意伤害。最后,小李在控制老王时立即联系公安机关进行处理,小李的上述行为符合自助行为的要件及适用条件。

## 以案释法

女子折断方向盘拿回车辆  
借给前夫的车当天就被抵押

维修费  
谁买单?

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 海法宣)把车借给他人,他人却把车抵押借款,之后,车主损坏方向盘将车取回,20000多元的修理费谁来买单?日前,海沧法院审理了一起案件。

2022年5月,小美(化名)把自己的车借给前夫小健(化名)。当天小健谎称小美是自己老婆,把车抵押给了小豪(化名),向小豪借款10万元,并签了借条。

不久后,小美多次联系小健要求他还车,小健说自己把车抵押了,但始终不告知具体情况,小美无法与对方联系,便催促小健和债权人协商还车。几天后,小美用手机定位,发现自己的车竟已被开到A市。小美连忙动身,找到该车的存放地,本以为这次可以将车拿回,却发现车的方向盘被锁死了。

着急的小美强行破坏了方向盘锁,造成方向盘折断,而后,小美连夜将车开回。为此,小美更换了方向盘锁和全车锁芯,维修费20000多元。

“我和小豪虽然不认识,但小豪

明知车不是小健的,没有权利扣留我的车辆,我是车主,有权开走车,在此期间造成的损失应由小豪承担。”小美说。

而小豪说他和小健之间有合法的民间借贷关系,他并不知道二人已经离婚,他也是被小健欺骗。同时,方向盘锁是为了防止车辆遗失而锁上的,自己的保管方式合理。方向盘损坏是小美自己造成的,不应该由他买单。

法院经审理后认为,小豪在接收案涉车辆时,未对车辆权属情况进行核实,未尽到合理注意义务,应对自己的疏忽造成的担保物权无法设立承担责任,小豪占有案涉车辆无法律依据。小美虽是车辆的所有人,但发现车辆后可以采取其他更为合理的措施保护自己的权利。案涉车辆的损坏系小美自行破坏方向盘锁所致,并非小豪的无权占有行为所致,无权占有行为和车辆损坏之间不存在法律上的因果关系,小豪对此不应承担侵权责任。因此,法院驳回小美的诉讼请求。

## 法官提醒

## 车辆出借有风险

公民的物权受法律保护,所有权利人对自己财产享有占有、使用、收益和处分的权利。

遇到借用人借用期间抵押车辆等情况,车辆所有人应采取合法合理的手段实现权利。发现车辆后,在非紧急的情况下,应采取与实际占有人沟通或报警等方式处置,切忌采取暴力手段强行取回,造成自身或他人财产不必要的损失。

车辆出借有风险。作为车辆的所有人,一方面,车辆作为具有一定危险性的交通工具,要履行必要的安全管理注意义务,确保车辆本身性能完好、借用人具有驾驶资质等;另一方面,车辆作为具有一定价值的财产,要履行合理的注意义务,在出借时要了解借用人的使用用途、资信情况等。

全国青少年帆船联赛  
厦门站收帆

本报讯(记者 路鸣宇)在连续4天好风的加持下,2023年全国青少年帆船联赛厦门站昨天收帆。来自全国各地的355名小水手,在厦门环东海域享受4天的美好赛事时光。最终,本次比赛决出了RS FEVA级、男、女子ILCA4级、男、女子Topper5.3级、男、女子Topper4.2级、男、女OP级、男、女OP级U15组、男、女OP级U12组、男、女OP级U10组总计15个竞赛组别的冠、亚、季军。

厦门站是去年各赛队评选出的全国青少年帆船联赛最佳赛区。本届赛事是全国青少年帆船联赛连续第七年在环东海域举办,当年的赛事就创造了联赛单站赛事的参赛纪录,人数首次突破百人。此后,厦门站赛事几乎每年都能创造新的参赛人数纪录。去年,厦门站赛事共有345名小水手同场竞技,参赛规模创历史纪录。今年,厦门站参赛小水手人数再次刷新赛事规模纪录,可以说,环东海域见证了赛事规模的不断突破,也陪伴着小水手们茁壮成长。

中帆协执委、社会推广与发展委员会主任、厦门市帆船游艇运动协会会长魏军表示,从环东海域首次举办比赛开始,这里就受到非常多赛队小水手们的欢迎,大家很喜欢来这里比赛,这片水域非常好,这里交通和周边配套也非常便利。岸上也很美,可以看到很多赛队在等待预告信号的时候在这里搭帐篷露营地休息。“这已经是第九届全国青少年帆船联赛了,很多孩子已经参加了七八届比赛,现在他们都长成了阳光少年,每当看到他们都让我充满动力。”

信了骗子话术  
和民警“抢”手机转账  
女子在劝说下醒悟,保住了27万余元

本报讯(记者 房舒 通讯员 于鲁川 叶火那)“不要转账!”马巷派出所民警的一声断喝,吓了埋头操作的张女士一跳,却未能完全阻止她。情急之下,民警上前强行制止张女士给骗子转账,很多孩子已经参加了七八届比赛,现在他们都长成了阳光少年,每当看到他们都让我充满动力。

7月20日晚6时50分左右,马巷派出所值班室接到一名群众焦急的求助电话:“我妻子可能遭受了电信网络诈骗!”报警人说,他在漳州,妻子张女士在翔安。求助前张女士在微信上跟他“吐槽”,京东说可以帮忙降低“白条”利率,却又要张女士刷新个人征信,这让报警人瞬间警觉。

值班民警徐日丽赶紧带员赶赴张女士的家。途中,徐日丽尝试拨打张女士电话,始终占线。他迅速联系值班室同事协助查找,得知张女士很可能仍在其位于郑坂社区的公司里,一行人立即赶到该公司,推开办公室的门冲了进去。

“别转账!”徐日丽跑边喊,隔间中一名戴着眼镜的女子惊愕地抬起头。徐日丽眼尖,看到对方操作的手机界面显示的是转账,就差输入密码了。徐日丽一把抢过手机,对方下意识想“抢”回去:“快给我,不然银行卡要被冻结了!”

徐日丽表明民警身份后,骗子主动挂了电话。徐日丽拨通报警人、张女士丈夫电话一起劝说后,张女士终于醒悟。之后,徐日丽查看张女士手机,发现她刚才要转的是一笔10.26万元的款项。此外,她还在骗子诱导下,贷了一笔5万元“微粒贷”和一笔11.97万元的“借呗”准备一起转账。

经核实,骗子假冒京东客服,以降低利率为由,诱导张女士下载相关软件共享屏幕,又假冒银保监会人员要求其转账,并威胁如果不按照要求操作将会冻结其银行卡。

不是规定上客站点  
大客车竟开门迎客

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 卢涛 余海祥)近日,一辆大客车因在高速公路违法上客,被罚1000元。

近日,同安收费站工作人员发现,一辆闽B牌客运车在收费站广场运载了数名提着大包小包行李的乘客。劝阻未果,工作人员将情况反映给厦门高速执法支队执法人员。

执法人员前往同安收费站,查看公共视频,锁定现场证据,随后通过“交通执法App”查询该车所属公司的联系方式,通报这辆大客车涉嫌的违法行为,要求前来接受调查,同时,将此案情通报给高速交警支队。

经执法人员及高速交警先后多次的催告、督促,该公司终于在7月19日,委托工作人员来到厦门高速执法支队接受处理。  
经执法人员调查取证,该车是从厦门同安到漳州平和的旅游包车,同安收费站并不是包车合同中约定的上客站点。

执法人员对其违法行为及危害后果进行教育,最终对其“不按照包车客运标志牌载明的事项运行”的违法行为处以1000元罚款。

根据《道路旅客运输及客运站管理规定》,“客运包车未持有有效的包车客运标志牌进行经营的,不按照包车客运标志牌载明的事项运行的,线路两端均不在车辆所在地,招揽包车合同以外的旅客乘车的”行为,将被处以1000元以上3000元以下的罚款。

